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ЕТИКА В УШВЕРСИТЕТСЬКІЙ ОСВІТІ

У нинішньому суспільстві досить гостро постає питання 
про місце і роль етики в системі гуманітарної культури, яке актив
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но осмислюється як професійними філософами-етиками, так і 
звичайними людьми. Воно не є оригінальним, адже активно ви
світлюється в працях вітчизняних і закордонних науковців та 
практиків. Питання необхідності етики як компонента культури, 
а відповідно й інноваційного розвитку освіти як її невід’ємної 
частини в сучасному світі тільки пояснюється, декларується як 
нагальне без масштабного практичного застосування.

Тож постановка цієї проблеми має декілька аспектів: по- 
перше, традиційне ставлення до етики як до базової освітянської 
складової в культурі; по-друге, сприймання етики як норматив
ної системи, провідного регулятора взаємовідносин у навчаль
ному середовищі; по-третє, етика є навчальною дисципліною у 
вищій школі; по-четверте, визнання кризи освіти і культури в 
цілому як наслідку недостатньої етизації свідомості соціуму.

Напрями еволюції гуманітарної науки такі, що етичні 
знання стають чи не найважливішим елементом всієї стратегії 
вищої школи. Етика з академічної філософської дисципліни, що 
тяжіє до моралізаторства і повчальності, має перетворитися в 
найголовнішу галузь дослідження. З давніх часів вона розгляда
ється саме як прикладна філософія, тобто як керівництво з 
практичної моральності, що вирішує найактуальніші проблеми 
життя у політиці, бізнесі, врегулюванні взаємин людини з при
родою, суспільством, світом і Всесвітом.

Етизація університетського простору абсолютно відпові
дає сьогоднішнім тенденціям розширення автономії університетів, 
лібералізації вищої освіти, а також всієї освітньої політики, части
ною якої є зростання культури якості вищої освіти. Забезпечення 
якості вищої освіти потребує: вирішення організаційних проб
лем, вдосконалення нормативної бази, реалізації кадрової по
літики тощо. Формування та модернізація культури якості ви
щої освіти здійснюється у визначеному інституційному середо
вищі конкретними учасниками освітнього процесу, отже, її ак
тивне просування/гальмування залежить від їх моральної моти
вації. Ефективність кадрової політики потребує дотримання 
таких вимог до фахівців вищої школи, як: професійна та мора
льна компетентність науково-дослідних й педагогічних праців
ників; здатність до універсального, творчого, соціально відпо
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відального мислення; участь у створенні методичного забезпе
чення навчального процесу; використання новітніх навчально- 
інформаційних технологій; вільне володіння іноземними мова
ми; спроможність працювати в умовах інституційної відкритос
ті; академічна мобільність та ін. Все це передбачає належну 
етичну мотивацію та високий рівень загальноморальної культу
ри як підґрунтя особистої відповідальності.

Формування культури якості освіти означає подолання 
жорсткого директування, що обмежує академічні свободи, за
охочування ініціативи викладачів щодо їх саморозвитку та са
мовдосконалення. У цьому контексті етичні засади викладаць
кої діяльності, моральні настанови педагогів є передумовою 
дієвості політики якості. Володіння інноваційними методиками 
і технологіями, додержання принципу партнерства у навчаль
ному процесі, високий рівень мотивації зворотного зв’язку зі 
студентством як необхідна умова постійного підвищення про
фесіоналізму та кваліфікації -  це головні вимоги до педагогіч
ного складу вищого навчального закладу.

Доцільно зробити акцент на ролі етичного фактору у 
подоланні корупції у вищій освіті як засобу посилення відпові
дальності наставників за якість освіти.

Неможливо не враховувати виховний потенціал універ
ситетського середовища, в якому відбувається становлення осо
бистості, з усталеними ціннісними орієнтирами, ідеалами, мора
льними принципами, загальножитгєвими та професійними на
становами. Фахівець, який має надсучасні знання та навички, без 
стійких етичних засад не може повноцінно реалізувати себе на 
благо суспільства. Становлення його поза етикою -  культурна і 
освітня утопія, оскільки істинні знання невід’ємні від доброчес
ності, як невід’ємні добро та істина. Втім можна констатувати, 
що намітилась тенденція на прагматичне, спеціалізовано- 
утилітарне ставлення до вищої освіти, зведення університетської 
освіти до «натаскування» в професійній сфері та «непомітного» 
ігнорування етичної складової.

Наріжним каменем реформування і модернізації універ
ситетської освіти є постать викладача, тому і розв’язання стра
тегічних інноваційних завдань необхідно починати з духовно-
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моральної культури педагогічного складу. Поведінкові етичні 
стандарти наставників мають пріоритетне значення: поєднання 
професійної майстерності, сумлінного виконання обов’язків, 
поважливого ставлення до студента, неухильного виконання 
правових засад вищої школи, неприпустимість корумпованої 
поведінки тощо.

Висновок очевидний -  нейтральної етично університет
ської освіти бути не може. Наголошення на професіоналізації та 
спеціалізації університетської освіти (що абсолютизується в ін
формаційному, техногенному суспільстві) може призвести до 
руйнації цілісності особистості. Соціально-культурна мета модер
нізації вищої освіти в Україні, на наш погляд, полягає в тому, щоб 
надати освіті як інституту культури високого етичного статусу.
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